
 
 

  

 

 

Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures  Wien, am       April 2014 
Parlament 
1017 Wien GZ:  
 

  
Wien, am 16. Februar 2016 

GZ. BMF-310205/0308-I/4/2015 

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 7499/J vom 18. Dezember 2015 der 

Abgeordneten Ruperta Lichtenecker, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes 

mitzuteilen: 

 

Zu 1. bis 11.: 

Die Vereinbarung zwischen Frau Hon. Prof.in Dr.in Irmgard Griss und der Republik Österreich, 

vertreten durch das Bundeskanzleramt und das Bundesministerium für Finanzen, wurde am 

21. Mai 2014 abgeschlossen. Grundlage war der Regierungsbeschluss vom 25. März 2014 

betreffend die Einsetzung einer unabhängigen Untersuchungskommission zur transparenten 

Aufklärung der Vorkommnisse rund um die Hypo Group Alpe-Adria. Im Bundesministerium 

für Finanzen war für die Erstellung und Festlegung der Inhalte der Leiter der Sektion I in 

Abstimmung mit der Finanzprokuratur und dem Bundeskanzleramt verantwortlich. 

 

Inhalt und Wortlaut der Vereinbarung können der beiliegenden Kopie der Vereinbarung vom 

21. Mai 2014 entnommen werden. Darüber hinausgehende Vereinbarungen, insbesondere 

über den Umgang mit Gesprächsprotokollen und Dokumenten, wurden im Hinblick auf die 

Unabhängigkeit der Kommission entsprechend dem oben angeführten Regierungsbeschluss 

sowie der Präambel der Vereinbarung nicht getroffen. 

Zu 12. bis 15. und 19. bis 29.: 
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Darüber liegen dem Bundesministerium für Finanzen keine Informationen vor. Entsprechend 

der Intention, die Untersuchungskommission „unabhängig und völlig frei von politischen 

Einflüssen“ agieren zu lassen, wie dies dem angeführten Regierungsbeschluss entspricht, hat 

das Bundesministerium für Finanzen auf die Vorgehensweise bei der Untersuchung nicht 

eingewirkt. Allfällige Vereinbarungen mit der OeNB beziehungsweise der FMA liegen nicht im 

Verantwortungsbereich des Bundesministeriums für Finanzen. 

 

Zu 16. bis 18.: 

Wie zu den Fragen 12. bis 15. und 19. bis 29. dargelegt, liegen dem Bundesministerium für 

Finanzen hierzu keine allgemeinen Informationen vor. Einer befragten Person aus dem 

Personalstand des Bundesministeriums für Finanzen wurde ein Entwurf eines 

Gesprächsprotokolls elektronisch übermittelt. Dieses Protokoll samt den von der 

unabhängigen Untersuchungskommission akzeptierten Anmerkungen dazu liegt diesem 

Schreiben bei. Eine finale Fassung des Protokolls wurde von der unabhängigen 

Untersuchungskommission nicht übermittelt. 

 

Beilagen 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Schelling 

(elektronisch gefertigt) 
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